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МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 
ПІДПРИЄМСТВА 

На основі досліджень підходів до формування та аналізу фінансових результатів розроблена модель фо-
рмування фінансових результатів підприємства. Запропонована модель базується на багатофакторному під-
ході, що надає можливості аналізу прибутку як результуючого показника, сформованого в результаті впливу 
багатьох факторів. 
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Постановка проблеми 

Сучасні ринкові умови діяльності вітчизня-
них суб’єктів господарювання обумовили важ-
ливість ефективного управління процесами 
отримання, розподілу та використання прибут-
ку. Це вимагає створення моделі формування 
прибутку, яка б дала можливість дослідити 
якомога більше факторів, що впливають на йо-
го величину. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій 

На сьогодні у всьому світі проблемам 
формування та аналізу фінансових резуль-
татів приділяється достатньо велика увага. 
Зокрема широко відомі роботи таких спеці-
алістів, як Пол Хейне, І. О. Бланк, В. Я. Го-
рфинкель, В. А. Швандар, Г. В. Савицька, 
А. Д. Шеремет та ін. [1 – 5]. Крім того, слід 
відзначити, що питання формування фінан-
сових результатів відображаються і у зако-
нодавчих документах та нормативних ак-
тах, зокрема, у П(С)БО 3 «Звіт про фінан-
сові результати» [6] містить основні вимоги 
щодо розрахунку та фінансових результатів 
за видами діяльності підприємства.  

Проте в літературних джерелах формування 
фінансового результату розглядається із враху-
ванням одного з видів його класифікації: за ви-
дами діяльності, за видами продукції, за 
центрами відповідальності та ін. Але ж компле-
ксна модель формування фінансових результа-

тів, яка б надавала змогу поглибленого аналізу 
факторів, що на нього впливають в літературі 
практично відсутня. 

Мета дослідження 

Метою дослідження є розробка комплексної 
моделі формування фінансових результатів дія-
льності підприємства. 

Виклад основного матеріалу 

Модель формування фінансових результатів 
створювалася  відповідно до системної класи-
фікації прибутку [7]. Ця класифікація передба-
чає виділення видів прибутку, з одного боку, за 
параметром локалізації просторово-часових 
ознак складових виробничо-господарської дія-
льності суб’єкта господарювання та, з іншого 
боку, за складом формуючих елементів та осо-
бливостями аналізу величини прибутку. У за-
пропонованій моделі прибуток підприємства 
розглядається за масштабом суб’єкта виробни-
чо-господарської діяльності. Але ж слід заува-
жити, що прибуток підприємства  залежно від 
організаційної форми підприємства та особли-
востей його функціонування може складатися з 
прибутку підрозділів, тобто одна з моделей фо-
рмування прибутку може мати такий вигляд: 
прибуток підприємства – це сума прибутку, що 
отримують його підрозділи. 

У свою чергу прибуток підрозділів можна 
представити як різницю між доходами підроз-
ділів та витратами підрозділів. Використання 
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такої моделі формування прибутку є доціль-
ним, якщо підрозділи є відокремленими та їх 
доходи і витрати можна достовірно оцінити. 

Крім того, прибуток, як відомо, формується 
за видами діяльності, тобто, якщо класифікува-
ти прибуток за ознаками виробничо-
господарської діяльності, що є причиною отри-
мання прибутку, то можна сформувати таку 
модель: прибуток підприємства – це сума при-
бутку від звичайної та надзвичайної діяльності. 
У свою чергу прибуток від звичайної діяльності 
складається з прибутку від операційної, інвес-
тиційної та фінансової діяльності, тобто прибу-
ток підприємства – це сума прибутку від опе-
раційної, інвестиційної, фінансової та надзви-
чайної діяльності. Така модель не може повною 
мірою використовуватися для управління при-
бутком і тому потребує деталізації. 

Слід відзначити, що прибуток від операцій-
ної діяльності визначається як різниця між ва-
ловим прибутком та невиробничими витратами 
(адміністративні витрати, витрати на збут та 
інші операційні витрати). Аналогічно визнача-
ються прибуток від інвестиційної діяльності – 
як різниця між доходами та витратами від інве-
стиційної діяльності, прибуток від фінансової 
діяльності – як різниця між доходами та витра-
тами від фінансової діяльності та, відповідно, 
прибуток від надзвичайної діяльності як різни-
ця між доходами та витратами підприємства, 
які виникли внаслідок надзвичайних подій. 

Отже, прибуток підприємства – це сума ва-
лового прибутку, доходів від інвестиційної дія-
льності, доходів від фінансової діяльності, до-
ходів від надзвичайної діяльності за винятком 
невиробничих витрат, витрат від інвестиційної 
діяльності, витрат від фінансової діяльності та 
витрат від надзвичайної діяльності. При цьому, 
валовий прибуток – це різниця між доходом від 
реалізації товарів, робіт, послуг та собівартістю 
реалізованої продукції, а невиробничі витрати – 
це витрати на збут, адміністративні витрати та 
витрати від операційної діяльності. 

Таким чином, прибуток підприємства 
(Ппідпр) – це сума доходів від реалізації продук-
ції (Дрп), а також від інвестиційної (Дінв), фі-
нансової (Дфін) та надзвичайної діяльності 
(Днзв) за вирахуванням собівартості реалізова-
ної продукції (Срп), витрат на збут (Взб), адміні-
стративних витрат (Вадм), інших витрат опера-
ційної діяльності (Віно), а також витрат від інве-
стиційної (Вінв), фінансової (Вфін) та надзви-

чайної (Внзв) діяльності: 

 Ппідпр = Дрп – Срп – (Взб + Вадм + Віно) + (1) 

 + Дінв – Вінв + Дфін – Вфін + Днзв – Внзв. 

Така модель формування прибутку вико-
ристовується у фінансовому обліку для скла-
дання форми 2 «Звіт про фінансові результа-
ти», але для цілей управління прибутком під-
приємства цю модель слід доповнити. 

Необхідно врахувати, що дохід від реалі-
зації продукції – це сума доходів, які отримує 
підприємство від реалізації різних видів про-
дукції, а дохід від реалізації певного виду 
продукції – це добуток обсягу проданої про-
дукції відповідного виду та ціни за одиницю 
продукції даного виду. У свою чергу, собіва-
ртість реалізованої продукції – це сума ви-
трат на виробництво реалізованої продукції 
різних видів, яка розраховується як добуток 
обсягу проданої продукції відповідного виду 
та собівартості одиниці продукції даного ви-
ду. 

Таким чином, прибуток підприємства – це 
різниця між сумою обсягу реалізації продук-
ції певного виду, який помножено на ціну ре-
алізації продукції певного виду, та сумою об-
сягу реалізації продукції певного виду, який 
помножено на собівартість реалізованої про-
дукції певного виду, до якої додаються дохо-
ди від інвестиційної, фінансової, надзвичай-
ної діяльності та вираховуються витрати на 
збут, адміністративні витрати, інші витрати 
від операційної діяльності, а також витрати 
від фінансової, інвестиційної діяльності та 
надзвичайних подій. Отже, формула (1) набу-
ватиме вигляду: 

 Ппідпр = ∑(Орпі х Црпі) – ∑(Орпі х Српі) –  

 – (Взб + Вадм + Віно) + Дінв – Вінв + (2) 

 + Дфін – Вфін + Днзв – Внзв,  

де Орпі – обсяг реалізації і-го виду продукції; 
Црпі та Српі – відповідно ціна реалізації та собі-
вартість одиниці продукції і-го виду. 

Дана модель вже дозволяє виявити вплив 
таких факторів на прибуток підприємства, як 
обсяг реалізації, ціна і собівартість одиниці 
реалізованої продукції. Крім того, викорис-
тання в моделі цін минулого періоду дозволяє 
позбутись впливу інфляції. 

Наступним етапом деталізації моделі є ви-
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значення собівартості одиниці продукції. Згі-
дно з правилами бухгалтерського обліку собі-
вартість одиниці продукції відповідного виду 
– це відношення виробничої собівартості та 
обсягу виробленої продукції відповідного ви-
ду. У свою чергу, виробнича собівартість 
складається з прямих матеріальних витрат, 
прямих витрат на оплату праці, інших прямих 
витрат та частини загальновиробничих ви-
трат. 

Враховуючи вище викладене, прибуток 
підприємства – це різниця сум додатку обсягу 
та ціни реалізації певного виду продукції та 
сум додатку обсягу реалізації та відношення 
виробничої собівартості до обсягу виробниц-
тва певного виду продукції, до якої додають-
ся доходи від інших видів діяльності та вира-
ховуються витрати на збут, адміністративні 
витрати, а також інші витрати від операційної 
діяльності та витрати від інших видів діяль-
ності. 

Таким чином прибуток підприємства може 
бути визначений за формулою: 

 Ппідпр = ∑(Орпі х Црпі) –  

 – ∑(Орпі х Сві / Ові) – (Взб + Вадм + Віно) + (3) 

 + Дінв – Вінв + Дфін – Вфін + Днзв – Внзв,  

де: Сві – виробнича собівартість одиниці 
продукції і-го виду;  

Ові – обсяг виробництва і-го виду продукції. 
З наведеної моделі видно, що прибуток пі-

дприємства залежить від обсягів реалізації 
продукції, і від обсягів її виробництва, а саме 
– від їх співвідношення. Слід також відзначи-
ти, що формування виробничої собівартості 
залежить від системи обліку витрат, тобто 
модель формування прибутку може трансфо-
рмуватись відповідно до особливостей обліку 
витрат в умовах конкретного підприємства. 

З метою побудови моделі формування фі-
нансових результатів підприємства потребу-
ють деталізації також доходи і витрати від 
інвестиційної, фінансової та надзвичайної 
діяльності. 

Доходи і витрати від інвестиційної діяль-
ності складаються з доходів і витрат від інве-
стицій в асоційовані підприємства, від спіль-
ної діяльності, від інвестицій в дочірні підп-

риємства. Дохід від фінансової діяльності 
складається з доходів від одержання дивіден-
дів та відсотків, а фінансові витрати пов’язані 
більшою частиною з виплатами відсотків по 
кредиту та витратами з фінансової оренди. 
При розрахунку доходів та витрат за фінансо-
вою та інвестиційною діяльністю за різними 
операціями має враховуватись фактор вартос-
ті грошей у часі. Тому модель формування 
фінансових результатів може бути доповнена 
параметрами, які надають змогу враховувати 
вказаний фактор при аналізі та управлінні 
прибутком підприємства. 

Надзвичайні доходи пов’язані з відшкоду-
ванням збитків від надзвичайних подій, авит-
рати – з витратами від стихійного лиха, тех-
ногенних катастроф і аварій. Схематично 
описану модель наведено на рис. 1. 

Наведена схема відображає запропоновану 
модель формування фінансового результату, 
яка дозволяє виділити основні фактори, що 
впливають на фінансовий результат підпри-
ємства за видами його діяльності та за видами 
реалізованої продукції. 

Використання запропонованої моделі має 
удосконалити систему аналізу фінансових 
результатів, зокрема, для потреб управлінсь-
кого обліку, та підвищити ефективність 
управління прибутком підприємства в цілому. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень 

Таким чином, на основі досліджень закор-
донного та вітчизняного досвіду з формуван-
ня та аналізу фінансових результатів була за-
пропонована модель формування фінансових 
результатів підприємства, яка базується на 
багатофакторному підході, що надає можли-
вості системно і комплексно аналізувати при-
буток як результуючий показник, що форму-
ється в результаті впливу багатьох факторів. 

Предметом подальших розробок має стати 
створення інформаційного забезпечення для 
ефективного управління фінансовим резуль-
татом, на підставі дослідження, оцінки та 
аналізу факторів, що впливають на його фор-
мування. 
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Рис. 1. Модель формування фінансових результатів 
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МОДЕЛЬ ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ 
ПРЕДПРИЯТИЯ 

На основе исследования подходов к формированию и анализу финансовых результатов разработана мо-
дель формирования финансовых результатов предприятия. Предложенная модель базируется на многофак-
торном подходе, что дает возможность анализа прибыли как результирующего показателя, сформированно-
го в результате влияния многих факторов. 

Ключевые слова: финансовый результат, виды прибыли, виды деятельности предприятия, доходы, затра-
ты, себестоимость продукции 
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THE FORMING MODEL OF ENTERPRISES’ FINANCIAL RESULTS 

Grounded on investigation of approaches to the formation and analysis of financial results, the forming model of 
enterprises’ financial results has been developed. The proposed model is based on a multivariate approach, which 
makes it possible to analyze the profit as a resulting indicator formed as a result of the many factors influence. 

Keywords: financial results, profits types, enterprises activities types, revenues, costs, production costs 
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